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e e Thema: Kalkriese
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1. Teilnehmen kénnen alle Lateinschiler/-innen der Klassen 6.

2. Die Teilnahmeunterlagen werden ab Montag, den 19. Juni 2017, im Sekretariat ausgegeben.

3. Abgabeschluss ist der 4. Schultag nach den Sommerferien, also der 8. August 2017.
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Aufgabe 1 : Auf Rémerspuren in europaischen Stadten Punkte:

Rom wurde von Romulus und Remus gegriindet - klar! Jeder kennt den Spruch: 753 - Rom schlipft aus dem
Ei! Doch auch sehr viele andere Stadte in Europa, Afrika und Asien verdanken ihre Griindung den rémischen
Eroberern. Ordne die zutreffenden européaischen Stadtenamen aus der Auswahlliste den lat. Bezeich-

nungen zu! Die Karte auf der folgenden Seite kann dir Hinweise geben, denn dort sind alle genannten
Stadte markiert.

Auswahlliste: Mainz - Kdéln - Paris - Nimwegen - Mailand - Rennes - Wien - Colchester - Trier -
Lyon - Zlrich - Zaragossa - London - Bath - Xanten - York - Bonn

Name z.Zt. der Romer heutiger Name

Lutetia (1) Paris

Condate (2)

Bonna (3)

Aquae Sulis (4)

Colonia Caesaraugusta (5)

Colonia Claudia Ara Agrippinensium (6)

Augusta Treverorum (7)

Vindobona (8)

Camulodunum (9)

Lugdunum (10)

Turicum (11)

Colonia Ulpia Noviomagus (12)

Mediolanum (13)

Colonia Ulpia Traiana (14)

Eboracum (15)

Mogontiacum (16)

Londinium (17)

Ordne nun den Zahlen auf folgenden Europakarte die entsprechenden heutigen Stadtenamen zu und
trage dahinter das Land ein, in dem die jeweilige Stadt zu finden ist!

Ordne auch die Stadte Rom und Neapel sowie Kalkriese, den Ort der Varusschlacht, den ent-
sprechenden Zahlen zu!
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Aufgabe 2: Aus dem Leben der romischen Legionére Punkte:

Caesar eroberte Gallien - soviel weilB3 jeder. Doch tat er das natirlich nicht allein! Im
folgenden sind einige Fragen Uber die Manner zu beantworten, die mit ihm gingen, die far
ihn kdmpften, die fir ihn starben und die (u.a.) daflr sorgten, dass das heutige Frankreich
jahrhundertelang rémisch war.

Umkreise die jeweils richtigen Antworten!

1. Ein rédmischer Legionér diente in der Regel ...
a) 5 Jahre b) 10 Jahre c) 15 Jahre d) 25 Jahre

2. Der Wurfspie3 des Legionars hief ...

a) Pilum b) Plurimum c) Pullum d) Plenum

3. Wobei handelt es sich um eine erfolgreiche Soldatenformation der Rémer?
a) Wanze b) Krebs c) Schildkréte d) Igel

4. Wie schwer war das vollstdndige Gepéck, das ein Legionédr tragen musste?
a) 20 kg b) 40 kg c) 80 kg d) 160 kg

5. Auf dem Marsch schliefen die Legionére nachts in Zelten, wobei sich in der Regel acht Ménner
ein Zelt teilten (Contubernium). Wer musste dieses Zelt von einem Standort zum néachsten tragen?

a) der lauteste b) das wurde jeweils c) ein spezieller d) ein Maultier
Schnarcher ausgelost Zelttrager, der sog.
tabernaculafer

6. Aus wie viel Mann bestand eine (volle) rdmische Legion?
a) 60 Mann b) 600 Mann c) 6.000 Mann d) 60.000 Mann

7. Der sog. Aquilifer trug das wichtigste Feldzeichen einer Legion. Dieses zu verlieren galt als
furchterliche Schande. Welches Tier bildete dieses Symbol?

a) Adler b) Léwe c) Elephant d) Wolf

8. Wie viele Kilometer legte eine Legion auf dem Marsch im Durchschnitt t&glich zurtick?
a) 5km b) 10 km c) 15km d) 25 km

9. Was mussten rémische Legionare auf dem Marsch jeden Abend machen?

a) ein befestigtes b) ihre vom Mar- c) sich zu einem d) die Nagel, die sie

Lager mit Graben, schieren durchge- Abendgebet ver- auf dem Marsch aus

Wall und Palisade schwitzte Kleidung sammeln ihren Schuhen verloren
errichten waschen hatten, ersetzen

10. Was besaB jeder Legionar?
a) einen Maulesel b) Sandalen c) ein Onager d) ein Tagebuch




Aufgabe 3: Nie wieder Krieg!

Punkte:

Wahle aus den folgenden Zitaten eines aus, erklare es und schreibe auf, warum du es gewahlt hast!

(1) Ich dachte immer, jeder
Mensch sei gegen den Krieg,
bis ich herausfand, dass es
welche gibt, die nicht
hingehen missen.

(Erich Maria Remarque)

(2) Der Krieg hat einen
sehr langen Arm. Noch
lange, nachdem er vorbei

ist, holt er sich seine Opfer.
(Martin Kessel)

(4) EINEM KRIEG FOHREN
HEISST NICHTS WEITER,
ALS EINEM KNOTEM ZERHAUEN
STATT IHN AUFZULGSEN,

(3) Ein Krieg hinterlasst drei
Armeen in einem Land:

eine Armee von Krlppeln,
eine Armee von Trauernden
und eine Armee von Dieben.

(5) Im Frieden werden die Vater
von ihren Kindern begraben,
im Krieg aber die Kinder von den Vatern.

(Herodot)

(8) Das gro3e Karthago fiihrte drei Kriege.
Nach dem ersten war es noch méchtig.
Nach dem zweiten war es noch bewohnbar.

Nach dem dritten war es nicht mehr aufzufinden.

(Bert Brecht)

(6) DER FRIEDE MUSS IMMER
GESCHAFFEN WERDEN,
WIE DAS BROT,
UON DEM LIR LEBEN.

(9) Friede bringt Reichtum.
Reichtum bringt Ubermut.
Ubermut bringt Krieg.

Krieg bringt Armut.

Armut bringt Demut.

Demut bringt Frieden.

(12) Meine drei Séhne starben im
Krieg, bis heute weil} ich nicht, wofir
sie starben und warum ich weiter-
leben muss.

(eine Mutter)

(10) Krieg ist zunéichst
die Hoffnung, dass es
einem hesser gehen wird.
Hierauf die Erwartung, dass
es einem schiechter gehen
wird. Dann die Genugtuuny,
dass es dem anderen auch
nicht besser geht. Hiernach
die Uberraschung, dass es
heiden schiechter geht.
(Karl Kraus)

Ich habe Zitat

gewahlt. Es will aussagen, dass

(7) Im Krieg verlieren
alle - auch die Sieger.

(11) Der Krieg ist ein
Vorgang,

bei dem sich Menschen
umbringen,

die einander nicht kennen,
und zwar zum Vorteil von
Personen,

die einander kennen,

aber nicht umbringen.

(13) Die Geschichte lehrt immer, aber sie
findet keine Schler!

Ich habe es gewahlt, weil




Aufgabe 4: Kalkriese Punkte:

In Kalkriese bei Osnabrick fand bekanntlich im Jahre 9 n.Chr. die sog. Varusschlacht statt. Fille dazu
das folgende Kreuzwortratsel aus! (Achtung: é=ae, 6= oe, lU=ue)

1 2 3 4
5 6 i
8 9
10 11
12 13
14 15
16 17 18 19
20
21 22
23 24
25 26
27
28 29 30
31
32
33 34

35

Senkrecht:

1. Z.T. benutzten die Schleuderer Geschosse, die sehr gefahrlich waren, denn sie bestanden aus ... .
Es ist ein Metall, das auf Latein plumbum heiBt. Ubrigens ist deshalb die chemische Abkiirzung pb.

2. Da die Germanen militarisch unterlegen waren und in einer offenen Schlacht niemals hatten siegen
kénnen, lockten sie die Rdmer in einen ... . Das lateinische Wort heiBt insidiae.

3. Die rémischen Soldaten k&dmpften nicht alleine, sondern sie wurden durch Nichtrémer im Kampf
unterstiutzt. Auf Latein heiBen sie auxilia; Ubersetzt heiBt das ... .

4. Eine geologische Besonderheit hat dafur gesorgt, dass die Fundausbeute in Kalkriese so reichhaltig ist.
Die Bauern brachten seit dem Mittelalter Grasplaggen als Dunger auf ihre Felder. So bedecken z.T.
meterhohe kunstliche Schichten den urspriinglichen Boden. Ein solches Geldnde nennt man Plaggen-... .

6. Auf dem Geléande sieht man freigelegte Flachen, auf denen Archdologen tétig sind. Was dort stattfindet,
nennt man eine ... .

7. So nannten die Rémer die Gegend, in der wir heute leben.

8. Die gesuchte Person war der Statthalter in Germanien und Oberbefehlshaber der drei Legionen, die in
der nach ihm benannten Schlacht getdtet wurden. Der erste Buchstabe ist die rdmische Zahl fur 5.

10. Die Germanen haben nichts Uber die Schlacht aufgeschrieben, wohl aber die Rémer. Der bekannteste
rém. Schriftsteller, der von den Ereignissen vor fast 2.000 Jahren berichtet hat, heiB3t ... . Er hat u.a.
auch ein Werk Uber die Germanen geschrieben, aus dem wir viel Gber unsere Vorfahren erfahren. Er
starb ca. 115 n.Chr.



13. Das soll der rdmische Kaiser Augustus verzweifelt ausgerufen haben, als er ber die Niederlage des
Varus informiert wurde. Ubersetzt heiBt es: "Varus, gib mir meine Legionen wieder!"

16. Es gab bei den Germanen viele verschiedene Stdmme, z.B. die Cimbern, die Teutonen oder die
Alemannnen. Welchem Stamm gehdrte Arminius an?

17. Im Jahre 1990 gerieten die Arch&ologen aus dem Hauschen, als sie das heutige Prunksttick der
Ausgrabung in Kalkriese fanden. Es besteht aus Eisen und war urspringlich mit Silberblech Gberzogen.

18. Der einfache rém. Soldat hieB3 ... .

21. Die typische FuBbekleidung der rémischen Soldaten waren die eisenbeschlagenen ... . Auf Latein
heiBen sie caligae.

23. Als dem rom. Kaiser die Nachricht von der vernichtenden Niederlage seiner drei Legionen Uberbracht
wurde, soll er verzweifelt ausgerufen haben: "Varus, gib mir meine Legionen wieder!" und monatelang
depressiv gewesen sein. Wie hie3 dieser Kaiser? Er regierte Uber 30 Jahre und nannte sich selbst
immer nur princeps (erster im Staat), weil ihn das Schiksal seines Onkels hatte vorsichtig werden
lassen.

27. Die sog. Varusschlacht dauerte wahrscheinlich nicht einen Tag, sondern ... Tage.

Waagerecht:

5. Die rémischen und germanischen Gewander wurden nicht durch einen ReiBverschluss oder einen
Knopf zusammengehalten, sondern durch eine Spange, die unseren heutigen Sicherheitsnadeln ahnelt.
Man nennt sie ... .

6. Wir kennen den Anflihrer der Germanen nur unter seinem lateinischen Namen. Er hief3 ... .

9. Die lateinische Zahl far 100.

11. Es gibt Uber 700 Theorien zum tatsachlichen Ort der Varusschlacht. die Wahrscheinlichkeit, dass sie

an diesem Ort stattfand, ist jedoch sehr hoch.

12. Archdologen missen sehr sorgfaltig arbeiten und den Boden Schicht um Schicht abtragen. Zu ihren
Hauptgrabungsgeréaten gehort neben dem Pinsel die kleine ... .

14. Das Kupfergeld der einfachen Soldaten lieBen die plindernden Germanen oft liegen. Dagegen fanden
die Silbermulinzen reiBenden Absatz. Eine Silbermunze hief3 ... .

15. Der lateinische Name des germanischen Anfuhrers klang im aufkommenden deutschen Nationalismus
des 19. Jahrhunderts zu fremd, und so wurde der Name eingedeutscht in ... .

17. Ein Skelett dieses Nutztieres hat man in Kalkriese gefunden: ...tier.

19. Zu den Rémerlagern an diesem Fluss waren die Rémer unterwegs. Ubrigens heiBt auch ein Kérper-
teil so.

20. An diesem Ort befindet sich heute ein archologischer Park; friher befand sich dort ein Rémerlager.
Der erste Buchstabe ist die romische Zahl fur 10.

22. Aus der Richtung diese Flusses marschierten die Romer nach Westen. Er flieBt heute durch Bremen.

24. Die lateinische Zahl fur 500.

25. In Kalkriese fand man tber 700 rémische ... .

26. Gesucht ist das Autokennzeichen der gréBeren Stadt, in deren Néhe Kalkriese liegt.

28. Gesucht ist die (kleinere) Stadt die ca. 15 km nérdlich von Kalkriese liegt. Dort gibt es die sog.
"R6merschanzen".

29. Die wertvollsten Miinzen waren aus Gold (lat. aurum). Die goldenen Mlnzen waren auch den
Germanen willkommen, so dass man in Kalkriese nur wenige von ihnen fand. 2004 konnten zwei
Goldmunzen sichergestellt werden. Wie lautet die lateinische Bezeichnung fur eine Miinze aus Gold?

30. Ihn errichteten die Germanen zum Schutz. Er war 4-5 m breit, ca. 2 m hoch und ca. 400 m lang.

31. Auf vielen Mlinzen fand man die Abkurzung des rém. Oberbefehlshabers. Wie lauten die drei
Buchstaben?

32. Sie war die Frau des germanischen Anflihrers. Der zweitletzte Buchstabe ist die rém. Zahl fir 500.

33. Das Kleingeld der Soldaten bestand aus Kupfer und wurde besonders haufig in Kalkriese gefunden,
da die Germanen es als wertlos ansahen. Es heif3t Gibrigens genauso wie bei uns eine Spielkarte im
Skat- oder im Doppelkopfspiel.

34. Die Rémer wurden eingekesselt zwischen dem Kalkrieser Berg im Studen und dem grofB3en ... im
Norden.

35. Ihn erbauten die Rémer als Schutzwall gegen die Germanen. Vollstandig war er ca. 550 km lang. Es
gab den Rétischen ... und den Obergermanischen ... .



Aufgabe 5: Den Sprachen auf die Wurzel geschaut

Fulle die Tabelle aus!

Punkte:

R

Latein Deutsch Englisch Franzosisch
Strata
latrina
Mauer
Zement
Tar, Tor
la fenétre
Markt
moneta
fructus
plant
cerasus
prunum
wine
flower
bon
schlecht
: . W%@@WW
2% amige,




Aufgabe 6: Friedliche Beziehungen Punkte:

Nicht immer ging es zwischen R6mern und Germanen so brutal zu wie wahrend der Varusschlacht; im
Gegenteil, normalerweise herrschten uber die Grenzen hinweg rege Handelsbeziehungen. Das Bild zeigt
eine friedliche Szene am Limes, mit dessen Bau der rémische Kaiser Domitian (Kaiser 81-96) ca. 80 Jahre
nach der Varusschlacht begann.

Wahle eine Person aus dem Bild aus, versetze dich in seine/ihre Lage und beschreibe aus seiner/ihrer Sicht,
wie "dein" Tag bisher verlaufen ist, warum "du" dich dort befindest, was "du" weiter vorhast und was wohl
weiterhin geschieht. Achte bitte auf die Rechtschreibung!
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Aufgabe 7: Name gesucht! Punkte:

Zuverlassige und unerlassliche Wegbegleiter der rémischen Soldaten
waren die Maultiere. Im Regelfall hatte jede Zeltgemeinschaft (= acht
Soldaten) ein Maultier, das das Lederzelt, eine Handmuihle zum Mahlen
des Getreides und die Schanzausrustung trug. Wenn man Uberlegt, dass
in Kalkriese drei Legionen (= bis zu 18.000 Soldaten) beteiligt waren, kann
man auch leicht ausrechnen, wie viele Maultiere bei der Varusschlacht

9 n. Chr. vor Ort gewesen sein missen.

Am nachgebauten Wall fand man dort Uberreste eines Tieres, dessen
Lebensgeschichte man anhand der Zahne ziemlich genau nachvollziehen
konnte. So weil3 man z.B., dass es im Sommer zuvor im MittelImeergebiet
gegrast haben muss.

Gib diesem treuen Wegbegleiter
einen passenden Namen aus!

P.S.: Ein Maultier, auch Muli (von lat. mulus) genannt, ist eine Kreuzung aus einer Pferde-
stute und einem Eselhengst.




Punkte:

Aufgabe 8: Verstecktes

Das folgende Ratsel enthéalt Begriffe, die im Zusammenhang mit Kalkriese stehen. Umkreise sie!Kénner

finden mindestens 30 Begriffe! (Achtung: &

=oe, U = ue)

=ae, 6
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Aufgabe 9: Diepholzer Allerlei

Trage den korrekten Buchstaben in die rechte Spalte ein!

Punkte:

Nach dem ablativus loci fragt man ....

a)
b)
c)
d)

wann?
wo?
wie?
warum?

Welche Kasus sehen im Lateinischen beim
Neutrum immer gleich aus?

a)
b)
c)

d) Nominativ und Akkusativ Singular

Nominativ und Genitiv Singular

Akkusativ Singular und Akk. Plural

Dativ und Ablativ Singular

Wie viele Kasus gibt es, in denen die Form
labores auftaucht?

a)
b)
c)
d)

eine
ZWei
drei
vier

Die 3. Person Singular von capere heiBt ...

O 0O T O

)
)
)
)

caput
capit

capet
capiet

Der Vokativ von amicus lautet ...

a)
b)
c)
d)

amicus
amici
amice
amica

In dem Satz "Mihi equus est" ist mihi ...

a)
b)
c)
d)

ein genitivus obiectivus
ein dativus possessivus
ein accusativus cum infinitivo
ein ablativus sociativus

Der klirzeste lateinische Satz lautet ...

a)
b)

<)
d)

Al
E!
I

o!

Der Imperativ Plural von audire lautet ...

a)
b)
c)
d)

audire
audite
audisne
auditisne

SAKk ist die Abkurzung far ....

a)
b)
c)
d)

Satzakkusativ
Substantivsakkusativ
Subjektsakkusativ
Superakkusativ

In dem Satz "Quintus bene legit" ist bene ...

a)
b)
c)
d)

ein Adjektiv

ein Adverb

eine Apposition

ein adjektivisches Attribut




Was gehoért nicht in die Thermen?

Caldarium
Frigidarium
Tepidarium

a
b
c
d) Triclinium

~— = — ~—

Der Akkusativ Plural von vinum heif3t ...

auch vinum
vina

vinis

vinos

O 0O T o

)
)
)
)

In dem Ausdruck "virginum est" ist virginum ...

) ein Genitiv

) ein Dativ

) ein Akkusativ
) ein Ablativ

O 0O T O

Regensburg heift auf Latein ... a) Castra Regina
b) Castra Reginae
c) Castra Reginarum
d) Castra Reginia
Die Abkiirzung fir die Ubereinstimmung von a) KLM
Fall, Anzahl und Geschlecht heif3t ...- b) KNG
Kongruenz. c) SVU
d) SPO
Was hangt nie als eigenes Wort am Ende eines | a) -ne
anderen Wortes? b) -que
c) -cum
d) -ex

Welche Aussage stimmt nicht?

a) Die Woérter, die zur e-Deklination
gehdren, sind meistens femininum.

b) Die Worter, die auf -er enden, sind
maskulinum oder femininum.

c) Die Worter, die auf -us enden, sind alle
maskulinum.

d) Die Wérter, die im Nominativ Singular
auf -um enden, enden im Nominativ Plural
alle auf -a.

Aufgabe 10: Passendes Schuhwerk!

Man sagt von den Rémern, sie hatten ,auf Sandalen ein Weltreich erobert”. In
Kalkriese konnte man sehen, dass es sich um eine ganz besondere Art von

,Sandalen“ handelt.

Die letzte Aufgabe dieses Wettbewerbs besteht darin, nach der Vorlage auf der
Folgeseite zwei Sandalen anzufertigen. Diese Sandalen missen nicht aus
Leder sein; du kannst auch Stoff oder Filz oder Ahnliches verwenden. Deine
Sandalen mussen auch nicht geeignet sein, FuBmarsche von tGber 20 km am
Tag wie bei den Rémern zurlickzulegen; du brauchst also keine ,Spikes®. Die
GréBe der Sandalen, die du anfertigen méchtest, bleibt dir Uberlassen; du
kannst die Vorlage verwenden oder sie an deine SchuhgréBe anpassen.

Sie mlssen aber sorgfaltig gearbeitet sein und gut aussehen.
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aus: Lernerlebnis Romische Antike, S.12.



